

■上接第3版

从事社区工作十余年,天津市北辰区瑞景街道宝翠花都社区党委书记林则银深感社区工作是基层治理的“底盘”。

“习近平总书记指出,要坚持不忘初心,站在人民立场考虑问题,坚持在发展中保障和改善民生,稳步推进共同富裕。这为做好社区工作提供了根本遵循。走中国特色社会主义社会治理之路,社区工作者要始终坚持以人民为中心,解决好群众急难愁盼问题,让全会精神在基层一线落地生根、开花结果。”林则银说。

认真学习了全会精神,云南省大理白族自治州鹤庆县松园村驻村第一书记李超倍感振奋。“全会对加快农业农村现代化的部署,为新时代‘三农’工作指明方向。”李超说,要落实好习近平总书记关于学习好贯彻好全会精神的要求,把全会精神转化为扎根松园村的实际行动,围绕做好农作物优良品种“保、育、繁、推”关键环节,坚持把高原特色农业作为

南海之滨,风起潮涌。瞄准12月18日启动

“芯片产业”来打造,助力乡村全面振兴。

祖国西南,平陆运河建设现场,吊臂伸向蓝天,卡车往返穿梭。

“平陆运河建成通航后,江海直达船可从内河港口直通我国沿海港口和东盟国家主要港口。我们要按照总书记考察广西时的要求,高标准、高质量建设平陆运河,为加快构建新发展格局、扩大高水平对外开放提供重要基础设施支撑。”平陆运河集团董事长王勤耘说。

接续奋斗开创新局面

平岛封关运作,海南自由贸易港正以“冲刺”姿态推进各项工作。

“我们将认真学习全会精神,贯彻落实好习近平总书记对建设海南自贸港的重要指示部署,把制度集成创新摆在突出位置,加紧推进自贸港核心政策落地,确保封关运作平稳有序,争当新时代改革开放示范。”海口海关关长高瑞峰说。

实现社会主义现代化是一个阶梯式递进、不断发展的历史过程,需要不懈努力、接续奋斗。

地处闽粤赣三省交界的福建省武平县,紫灵芝、黑老虎等林下作物陆续迎来采收季。武

■上接第1版 采摘就交给“勤劳”、高效的智能机器人,整个就是一个现代化植物工厂。最关键的是,亩均收益是大田收益的10倍,真正实现“一亩棚十亩田”。

高效农业是通过技术手段,向土地要效益;农产品加工业则是通过延长产业链条,提升产品价值。

巴彦淖尔市现代农牧事业发展中心副主任张华介绍,近年来,巴彦淖尔粮食播种面积常年稳定在500万亩以上,粮食产量稳定在50亿斤以上。当地充分挖掘地、种、肥、药各要素和耕、种、管,收全程机械化耕作的增产潜力,持续提高粮食产能,让“中国碗”里盛上更多“河套粮”。

一个针孔最多能穿过多少根面条?答案是39根。1公斤面粉拉出来的拉面能有多长?答案是累计长度1268公里,相当于珠穆朗玛峰的133倍。手握这两个“世界之最”,内蒙古恒丰集团副总经理刘勇脸上写满骄傲:“河套小麦的高品质是大地的馈赠,我们将这一优势转化成企业走差异化高端化路径的底气。”

同样的故事,也发生在向日葵上。向日葵是巴彦淖尔名副其实的“致富花”。它耐盐碱、抗旱又耐瘠薄,更是以400万亩的种植规模成为当地重要的特色经济作物,却一度面临“卡脖子”问题,良种长期依赖进口,导致农民种植成本居高不下。

为打破这一困境,位于五原县的三瑞农业科技有限公司,从研发育种上进行突破。“公司从国内外收集入库资源6200余份,成立国内首个向日葵种业创新联合体,研发出29个新品种,国内市场占有率达到40%,打破了国外种业的垄断。”三瑞农科董事长张永自豪地说。

好种子变成好葵花,需要好技术;好葵花变成好商品,需要好企业。

“现在,我们的高端瓜子一颗就能卖两毛钱。”三胖蛋(内蒙古)食品科技集团有限公司董事长徐建兴说,长期以来,当地葵花籽以散装售卖为主,缺乏有影响力的本土品牌,卖不上好价。三胖蛋从做品牌入手,让葵花籽有了“按粒吃的高级感”。

当地统筹“地水种、肉奶肉”生产、生产生态、增产增收一起抓,推动现代农牧业取得新成效。

走进内蒙古富川养殖科技股份有限公司的智能检测繁育中心,立刻被羊羔“月嫂”所吸引。只见他们身着白色护理服,轻柔抱起出生几天的小羊羔,用奶瓶给它们一一喂奶。所有“月子中心”的羊羔,都能享受这个“待遇”。

羊羔有“月嫂”,大羊还有“营养师”。富川科技集团董事长陈怀森介绍:12个智能桶仓内存放着不同口味的饲料,根据羊群不同需求,搭配不同营养餐。而且,这些工作大部分由机器人完成。新品种加上科学规模养殖,肉羊出栏更多、效益更高。

2024年,巴彦淖尔农作物总播种面积1174.9万亩,粮食总产量为58.7亿斤;2025年,该市牲畜饲养量稳定在2500万头(只)左右……在新理念、新技术、新模式综合重塑下,巴彦淖尔农牧业正呈现出全新面貌,展现出更多可能。

河套安,天下安。过去如此,未来依然如此。

黄河的血脉哺育

奔腾的黄河水,流淌着生生不息的生命之歌,宛如一曲跌宕起伏的长调,一往无前——

是母亲河,滋养出了美丽富饶的“塞上江南”;也是母亲河,让河套平原时面对“天旱引水难,水大流漫滩,年年挖河口,岁岁清淤泥”的处境。这一延续千百年的顽疾,随着万里黄河第一闸——黄河三盛公水利枢纽的横空出世,终被根治,“套区”因此安澜。

这个亚洲最大、黄河上唯一以灌溉为主的一首制引水闸工程,是由无数人锹挖肩扛、费尽心力浇筑而成。“那时,为了不影响农业生产,工期主要安排在寒冬腊月。人们光脚踩在几十厘米深、寒冷刺骨的冰泥里,不少人落下病根。有的人因营养不良患上了夜盲症,有的肩膀磨出血泡,又被砸破,血水顺着胳膊往下流……”内蒙古河套灌区水利发展中心总干渠分中心职工杨俊林工作30多年,老一辈建设者的感人事迹也听到了30多年。

岁月无声,记忆有痕。60多年过去了,站在黄河三盛公水利枢纽坝之上,近看闸坝底部浊浪排空、咆哮而下的黄河水,远望铸牢中华民族共同体意识主题广场上“同心锁”造型雕塑,不能不让人感叹前人的气魄与坚韧。

善治国者必重治水。2023年6月,习近平总书记在巴彦淖尔考察时指出,河套灌区灌溉工程是千年基业,花了很大功夫,也很值得。要继续提升,提高科学分水调度水平。

千年基业,是让“河套粮”满仓满囤的最大底气。内蒙古河套灌区水利发展中心党组书记、主任徐宏伟介绍,论面积,河套灌区引黄灌溉面积1154万亩,是我国三个特大型灌区之一;论规模,灌溉工程拥有灌排渠沟道10.36万条、6.4万公里,能绕地球赤道一圈半;论功能,年均农业供水43亿立方米,为农业生产及国家粮食安全提供了坚实的水资源支撑。

千年基业,因信息化建设焕发新机。在河套灌区水量信息化监测中心,徐宏伟对着50米长的电子屏介绍说,总干渠是一条红色轨迹,像动脉;总排干是一条蓝色轨迹,像静脉;三盛公水利枢纽工程恰似心脏。整个灌区犹如一个完整的有机生命体。

接续奋斗向未来

“创造新时代中国防沙治沙新奇迹,没点精气神不行。”巴彦淖尔市委书记贺伟华说,曾经无数治沙人,唱着“蓝天做帐地当床,黄沙拌饭可口香”,创造了防沙治沙的绿色奇迹,千难万险,有精气神就不难。

已经和风沙斗了20多年的磴口县防沙治沙局副局长韩应联,尝够了风沙的苦。“小时候,吃沙子拌饭、睡沙窝铺,是那个年代磴口人的共同记忆。”他说,风沙最严重时,一夜黄沙堵门,人们只能跳窗而出;庄稼苗逃无可逃,一场沙尘后便再无踪影。

困难不是没有。巴彦淖尔地区依然面临着风沙危害严重、局部草原退化沙化盐渍化、防护林衰退、湿地萎缩、珍稀物种栖息地受损等情况,以及生态补水指标怎么解决、产业治沙吸引力如何提升等问题……

如何解决,答案就在这里。近日印发的《“三北”工程总体规划》明确要求,坚持保护优先、科学治理、系统观念、联防联治,质量为先、绿色发展,量水而行,以水定绿,政府主导、全民参与。短短几十字,是防沙治沙理念、经验、智慧的集中体现。

习近平总书记多次强调,“三北”工程事关我国生态安全、事关强国建设、事关中华民族永续发展,要求勇担使命、不畏艰辛、久久为功,努力创造新时代中国防沙治沙新奇迹,把祖国北疆这道万里绿色屏障构筑得更加牢固。

“创造新时代中国防沙治沙新奇迹,没点精气神不行。”巴彦淖尔市委书记贺伟华说,曾经无数治沙人,唱着“蓝天做帐地当床,黄沙拌饭可口香”,创造了防沙治沙的绿色奇迹,千难万险,有精气神就不难。

探索的脚步未曾停歇。位于临河区的镜湖湿地,强化用户意识,推出生态停车位、水电补给等个性化服务,今年上半年吸引4.8万游客;河套酒业积极转型,大力发展工业旅游,曾经的厂区变成4A级景区;内蒙古河套文化博物院推出系列文创IP,将阴山岩画元素融入其中……

谱写新时代东北全面振兴新篇章。

金秋十月,新疆生产建设兵团白沙湖景区层林尽染,吸引了不少游客。“我们要把学习贯彻好全会精神作为重大政治任务,落实好习近平总书记关于‘全体人民共同富裕迈出坚实步伐’的部署和要求,深挖‘种地就是站岗,放牧就是巡逻’的兵团红色文化,带领大家奔向共同富裕。”新疆生产建设兵团第十师一八五团党委副书记周小斌说。

一棒接着一棒跑,一张蓝图绘到底。“党的二十届四中全会吹响了接续奋斗的号角。我们要按照总书记的要求,向广大青年学生宣讲好全会精神,学习贯彻好全会精神对一体推进教育科技人才发展的部署,进一步凝聚起广大青年学生和科技工作者科技报国的共识和力量,为基本实现社会主义现代化而共同奋斗。”南京航空航天大学党委宣传部部长、教授徐川说。

(新华社北京10月27日电)

河套长调

生活危害是其次,对区域生态威胁更大。磴口作为“守沙要塞”,稍有不慎,乌兰布和沙漠就会从此穿越,向黄河及河套地区侵袭。作为“三北”工程重要组成部分、黄河“几字弯”攻坚战的主战场,此地的防沙治沙对保卫黄河、河套粮仓乃至全国生态安全都具有重要意义。

2023年6月6日,习近平总书记在巴彦淖尔主持召开的加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会上指出,三北地区生态非常脆弱,防沙治沙是一个长期的历史任务,我们必须持续抓好这项工作,对得起我们的祖先和后代。

70多年的地方发展史,也是70多年的防沙治沙史。

防沙治沙自新中国成立之初就开始了。磴口20多任县委书记一任接着一任干,带领干部群众挺进沙漠。经过不懈努力,营造起一条308公里、面积达8万多亩的锁边林带,成功阻挡了乌兰布和沙漠东侵,也形成了“不畏艰难、负重前行、团结拼搏、敢于胜利,继往开来、永不止步的‘308治沙精神’”。

如今在乌兰布和沙漠东缘,一条“新308锁边林带”正不断拉紧。韩应联站在林带间的高台上,一边介绍情况,一边遥望沙丘上一丛丛的梭梭,犹如看着亲手养大的孩子们。绿色在蔓延,但头上的太阳依然火辣,照在胳膊上像针扎一样的疼。这是在提醒,不要忘记治沙人的艰辛和不易,也是在提醒,沙漠并没有走远,防沙治沙必须久久为功。

在阴山北麓,让草场不再饱受风沙之苦,还乡一片绿色也是很多治沙人长久的心愿。

乌拉特后旗工业园附近玉米地里,一人多高的玉米秆喝足了水,生机勃勃。为它们喂水的是当地自主研发的移动式水肥一体化灌溉装备。设备制造商内蒙古大博金田机械有限公司负责人路大波骄傲地说:“我们的设备实用又实惠,一是过滤了水中杂质,秧苗‘喝的水’更干净,二是没有水井、没有电也能用。”

“量水而行”还有大科学助力。在中国农业大学巴彦淖尔研究院实验地块下9米深的地方,一个名为灌区水变化与生态环境关键过程综合模拟大科学装置的设备正在运行。科研人员何建宇说:

“这套设备能实时精准采集土壤水分、盐分、地下水位等关键数据,为农业水资源高效利用提供重要的科技依据。”

节水需要技术支撑,更需要制度保障。为节约每一滴黄河水,巴彦淖尔向“大水漫灌”开刀。

灌溉更加精细,全面推行“一把锹”浇地,秋浇用水由15.8亿立方米压减至10亿立方米以内;管理更加精准,在黄灌区将引黄水量精确到国管直口单元,发放引黄灌溉用水权证2761张……全市灌溉有效利用系数已经从2020年的0.467提高到2024年的0.53。

既要科学分水、节水,更要全力治水、护水。哺育了河套平原的黄河水,90%以上经数以千计的排沟汇聚到被称为黄河生态安全“自然之肾”的乌梁素海。

这些残留着农药化肥盐碱的农田退水,与城市生活污水、工业废水、山洪一起,给乌梁素海的“健康”带来巨大挑战。“起初,就湖治湖,效果并不明显。一出高速路口,老远就能闻到湖水的腥臭味。”乌梁素海生态保护区书记、主任包巍深有感触地回忆道。

乌梁素海治理牵动人心。2023年6月,习近平总书记到乌梁素海考察,明确提出:要用心治理、精心呵护,一以贯之、久久为功,守护好这颗“塞外明珠”,为子孙后代留下一个山青、水秀、空气新的美丽家园。

按照习近平总书记重要指示要求,一场全域旅游要素综合治理战役正式打响。巴彦淖尔以“壮士断腕”的勇气,组织渔民上岸,回购渔船449条;下绣花功夫,减少农业面源污染,农药、化肥亩均使用量较2021年分别减少20克、6.6公斤;拿出第一个吃螃蟹的魄力,投放鱼苗190万斤,以鱼治水促进生态平衡,引进内蒙古种质新材料科技有限公司,建成年产20万吨芦芯板项目,所用芦苇均来自乌梁素海……

芦苇随风摇曳,水鸟嬉戏游弋,湖面波光粼粼,岸上人影婆娑……如今的乌梁素海变了模样。从小在这片“海”边长大的乌梁素海区管理大队队长刘文斌亲身经历了乌梁素海之变,感受尤深:“水质好不好,鱼和鸟最知道,这不,就连多年不常见的鸿雁也回到了故乡。”说到这里,刘文斌不禁大声唱起了那首脍炙人口的《鸿雁》。

黄河水诉说着千百年来河套人民盼水、引水、护水的生动故事,也磨练了传承不息的艰苦奋斗改变现状的精神力量,并将与时代一起奔流。

风沙的坚韧刻印

连绵起伏的阴山,未能阻挡肆虐的风沙,空中飘荡着不屈的长调,初心不改,敢缚黄龙——

推开中国地图,找到黄河“几字弯”顶端,巨大的阴山山脉东蔓延,其支脉狼山与南北走向的贺兰山之间恰好存在一处豁口,乌兰布和沙漠在此横冲直撞。

乌兰布和,蒙古语意为“红色公牛”。这匹桀骜不驯的公牛,曾给河套地区的百姓留下无尽的沙害和贫穷。“三天不刮风,不叫三盛公”“一年一场风,从春刮到冬”“小风难睁眼,大风埋人脸”,这些都是真实记录了风沙的无情。

已经和风沙斗了20多年的磴口县防沙治沙局副局长韩应联,尝够了风沙的苦。“小时候,吃沙子拌饭、睡沙窝铺,是那个年代磴口人的共同记忆。”他说,风沙最严重时,一夜黄沙堵门,人们只能跳窗而出;庄稼苗逃无可逃,一场沙尘后便再无踪影。

平县林业局副局长兰长平介绍,探索集体林权制度改革以来,林下经济成为林农增收聚宝盆,实现“不砍树也致富”。“作为基层林业干部,我们要学习贯彻好全会精神,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,筑牢生态安全屏障,增强绿色发展动能,坚定不移走生态美、百姓富的可持续发展新路。”兰长平说。

习近平总书记指出,管党治党越有效,经济社会发展的保障就越有力。辽宁省铁岭市委书记李文飙表示,要组织好对全会精神的学习,坚决把党的自我革命要求落实到位,努力在谋划改革发展思路上下功夫、在解决突出矛盾问题上下功夫、在激发改革创新活力上下功夫,奋力

千行百业共融共赢。巴彦淖尔的文旅实践,在传承与保护中生根,在融合与发展中绽放,结出了文旅兴业、生态助业、百姓乐业的硕果,大有可为,未来可期。

绿色的辽阔回响

啊嗬咿……婉转悠扬、舒缓优美的蒙古族长调,久久飘荡在广袤草原之上——

深情的长调,见证了河套平原千万亩良田带给百姓生活带来的沧桑巨变,见证了三盛公引得甘甜的黄河水不舍昼夜对河套人民的滋养,见证了漫天风沙片片绿洲的不断长大,见证了阴山南北传承千年的文脉生发希望的嫩芽,更见证了巴彦淖尔6.5万平方公里土地、39个民族、150万各族儿女拼搏奋进,执着坚守汇聚而成的绿色回响。

两年多来,巴彦淖尔广大干部群众认真贯彻落实习近平总书记的重要指示精神,主动作为,扎实工作,取得了积极成效。踏上新起点,迎来了新考题,巴彦淖尔将如何强化有解意识,勇于攻坚破阻,以极端负责的精神,努力把各项工作做得更好?

——运用系统思维,以整体性、关联性、耦合性和协同性的视野谋全局、谋长久。

文旅线路选择和地域品牌打造,需要系统思维。在巴彦淖尔采访,能真切感受到当地人深深的遗憾:提起河套平原,盛名在外;提起黄河“几字弯”,无人不知;提起阴山,不少人能熟练背诵《敕勒歌》。可鲜有人知,这些元素竟同属于巴彦淖尔。要有系统性思维,强化品牌整合、关联叙事、体验绑定等,才能打破局部形象遮蔽整体的困境。

在资源禀赋和历史文脉的双重加持下,巴彦淖尔深刻理解“绿水青山就是金山银山”的理念,充分用好资源,重点打造“渡·阴山”、乌梁素海、黄河三盛公水利枢纽、阴山岩画等旅游名片,让文旅要素齐全的地区。

巴彦淖尔厚重的文脉同样不可多得。谈及自己关注多年的领域,内蒙古自治区社会科学院副院长、研究员乌云格日勒如数家珍:“河套地区蕴含草原文化、农耕文化、黄河文化、长城文化以及西口文化等多种文化元素,具有多元文化交融共生的特点,为文旅发展提供了独特而丰富的资源。”

在资源禀赋和历史文脉的双重加持下,巴彦淖尔深刻理解“绿水青山就是金山银山”的理念,充分用好资源,重点打造“渡·阴山”、乌梁素海、黄河三盛公水利枢纽、阴山岩画等旅游名片,让文旅要素齐全的地区。

“治沙不能把沙子全盖没了,还得给我们留点沙。”说这句话时,杭锦后旗乌兰布和沙漠旅游区负责人李奇一脸认真。作为当地重点打造的沙漠旅游项目,沙子可是他眼中的宝贝。

越野穿沙、骑骆驼、滑沙……在15平方公里的沙漠里,分布着10多种玩沙的网红项目,自2023年以来,这里逐渐成为内蒙古乃至周边省份游客的心头好。以前人人嫌弃的沙子,如今却成为带来真金白银的资源。这背后,正是人与自然由对抗到共生的真实写照。

山边有沙、沙中有湖、湖畔有田……眼前这个如画的4A级景区,曾是一片令人生畏的茫茫沙漠。作为中国八大沙漠之一的乌兰布和沙漠的一部分,连最专业的车手也不敢